

да трудности с неговата издръжка. Издръжката на хората от третата възраст е свързана с допълнителното натоварване на лицата в трудоспособна възраст, които следва да осигурят необходимите попълнения на бюджета за тази цел. Успоредно с това възниква въпросът за трудовата реализация на хора със запазени възможности и след навършване на съответната възраст за пенсиониране. Осигуряването на допълнителни собствени доходи в тази възраст има отношение не само към материалната страна на живота, но и от гледна точка на по-пълноценната изява на човека. Наблюденията върху заетостта у нас сочат, че определена част от населението на 65 и повече години продължава да бъде част от работната сила в страната.

Увеличаването на средната възраст е една от стратегическите цели на развитието на населението. Към това са насочени усилията на обществото за подобряване на битовите условия на живот, за усъвършенстване на околната среда. Средната продължителност на човешкия живот е един от индексите за степента на развитие на отделните страни. Но стремейки се към постигането на по-висока средна възраст, обществото следва да се подготвя и за появяващите се нови предизвикателства във връзка с грижите за възрастните хора.

Увеличаването на броя и дела на лицата над 60 години поставя за решаване пред обществото редица въпроси, свързани със здравословното състояние, битовите условия на живот, материалната издръжка, трудовата и обществената активност, социалната адаптация и интегриране на възрастните хора в обществото. Тези въпроси влизат в обхвата на социалната политика.

ПРОБЛЕМИ НА ХОРАТА ОТ ТРЕТАТА ВЪЗРАСТ

Проблемите на възрастното население в България са особено актуални. От една страна, това се дължи на характерния за

нашето демографско развитие постоянно задълбочаващ се процес на остаряване на населението. От друга страна, основна причина за нарасналия интерес спрямо проблемите на населението от третата възраст е стремежът за повишаване на жизнения стандарт на всички обществени слоеве. Данните от различните изследвания на НСИ дават възможност за проследяване положението на хората от различни страни - семейна среда, здравно състояние, материална осигуреност, битови условия, активност на поведението и др., които дават цялостна представа за условията на живот и социалните проблеми на хората от третата възраст. Основните изводи от социологическите изследвания, професионалните наблюдения и проучвания ми дават основание за следните констатации: